

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presentarse sus tiradas.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde señor Albaladejo, se celebra la sesión. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Baeza felicita en nombre de la minoría liberal al alcalde por las peticiones que hizo en favor de Murcia a la Junta de Inicliativas. Pide que conste en acta. Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se concede un socorro de 100 pesetas a la viuda de un sangrador municipal.

Se da lectura al informe en el pliego de condiciones para la construcción del nuevo Mercado, adjudicado al contratista señor Bolario, en el cual se proponen ciertas modificaciones.

Baeza dice que votará en favor del dictamen, pero que debe tenerse en cuenta que si no se conforma el adjudicatario, las obras se retrasarán mucho y en la época actual la clase obrera necesita trabajo. Ruega a la presidencia que en tal caso, se haga la nueva subasta inmediatamente y que se comience la reconstrucción del Mercado viejo.

El alcalde, a instancia de algún señor concejal, explica el por qué resulta modificado en el informe el pliego de condiciones.

Pide se acuerde con arreglo al deseo del peticionario, con el fin de que cuanto antes puedan empezar las obras y dar trabajo a la clase obrera.

Se aprueba el dictamen y alguna otra modificación propuesta por la presidencia.

Se aprueba también el informe de la comisión, favorable a que se inscriba el nombre del pintor señor Meseguer, en el monumento de murcianos ilustres.

Se aprueban varios dictámenes particulares de distintas comisiones y algún otro asunto sin interés.

El alcalde habla de las medidas tomadas para la inspección de carnes en todo el término.

Pide al Ayuntamiento que se le conceda a los veterinarios inspectores una gratificación para gastos de carruaje o bien para que puedan disponer por cuenta de la Caja municipal, de carruajes para dichas visitas.

Solis pide se le dé un voto de confianza al alcalde.

Así se acuerda.

Se pide la construcción de mataderos parcelas y el señor Galán dice que la comisión correspondiente piensa presentar en los nuevos presupuestos el proyecto oportuno para dichas construcciones y garantizar mejor la inspección de carnes.

Solis se muestra conforme y también el alcalde, el que manifiesta que en los nuevos presupuestos comenzarán a edificarse esos mataderos.

Durán pide comiencen las sesiones a las 4 de la tarde.

Se acuerda así.

El alcalde promete interesarse en la baja del pan y en que este reune las condiciones necesarias.

Y se levanta la sesión.

IMPRESIONES

Dos cuestiones de gran importancia se han tocado en esta sesión; pero ninguna de ellas ha tenido aquella solución satisfactoria que sería de desear.

La primera de estas cuestiones ha sido la referente a la inspección de carnes. La solución ha sido autorizar al alcalde para que los dos o tres veterinarios municipales puedan llevar carruaje a costa del Ayuntamiento, como es natural, para ejercer esa inspección en las cuarenta y tantas entidades de población que tiene el extenso término municipal de Murcia...

Total, que poca garantía puede ofrecer esa solución...

La segunda cuestión tratada ha sido la que afecta a las obras del nuevo y del viejo mercado.

Tampoco ha tenido la solución que reclaman las circunstancias actuales en que tantos obreros se hallan parados.

No nos explicamos que después de adjudicado el concurso para la construcción del nuevo Mercado, y siendo de tanta necesidad el que den comienzo las obras, aún se pongan inconvenientes y se dificulten hasta el extremo que se viene haciendo.

El alcalde debe activar por cuantos

medios halle a su alcance cuantas obras puedan emprenderse. Ninguna ocasión como esta para justificar actividades en bien de los cientos de obreros, de familias murcianas, que se hallan necesitadas.

A toda costa hay que hacer obras que, sobre ser necesarias, están destinadas a mitigar el hambre que se cierne en cientos y en miles de familias.

La Federación Agraria

Reunión importante

En el local de esta Federación se ha reunido esta mañana la comisión nombrada en la Asamblea celebrada el domingo 27 del pasado en Puente Tocinos, para tratar asuntos relacionados con la cuestión pimentón.

Los reunidos han examinado detenidamente la situación que actualmente atraviesa este artículo, conviniendo en que la confiscación europea perjudica también a la exportación de este ramo.

También se han hecho cálculos acerca de la producción que este año tiene esta región y de la exportación que generalmente se viene haciendo en años anteriores, poniendo de relieve algunos de los cometidos, que los precios actuales de la cáscara en ramo, han mejorado en dos y media a tres pesetas arrobas, en estos últimos 15 días que es la fecha en que la Federación emprendió las primeras gestiones, viendo esto a demostrar que se podía pagar a mejores precios que anteriormente se pagaban.

Se ha acordado reunir un capital por acciones de pesetas cincuenta mil, repartiendo en el acto los representantes de todos los Sindicatos de lo que a ellos les correspondía prorrateo. También se ha tratado de la exportación caso de que los precios fueran tan bajos que no remuneraran los grandes sacrificios que hacen los huertanos para la producción de este fruto.

Al efecto de exportación, se ha dado cuenta de los ofrecimientos que ha hecho a esta entidad una importante casa exportadora de este artículo de traspasar su negocio a esta nueva entidad caso de que esta se funde.

El domingo próximo se celebrará otra reunión en la que del seno de esta comisión quedará nombrada una junta directiva y administrativa encargada de continuar cuantas gestiones sean precisas y de las cuales daremos conocimientos a nuestros lectores.

LOS AMIGOS DE ALEMANIA

No ha corrido mucho el tiempo desde que la mayor desazón de las derechas españolas era oír hablar de pensiones en el extranjero, de astras nacional y de ciencia alemana. Viceversa, los que aquí soñaban con una patria nueva, la querían discipula, si no en la personalidad, en los métodos y en la técnica portentosa de Alemania.

Esta guerra terrible, que puede muy bien ser la transmutación de todos los valores que predicaba Nietzsche—aunque no precisamente según su concepción—, nos ha traído un grave trastorno en todos los criterios que parecían fundamentales tocante al enlace de la civilización y la técnica. Ahora los enemigos de la Reforma se alían espiritualmente a los luteranos, y muchos, muchísimos admiradores de la maravillosa obra orgánica del genio tedesco, deseamos que se hunda y se despedace antes de culminar en un vampirismo cesáreo, sembrador en todo el mundo de vientos, sientando de tempestades. El caso es, sin embargo, muy lógico. Los catalinismos de todo orden tienen la condición de afianzar el sentido y detarle de una agudeza y capacidad de percepción tan vivas que nadie yerra respecto a su verdadero camino.

Los germanófilos de por acá saben muy bien lo que se hacen. Su enemistad con Alemania era de origen filosófico, o, mejor dicho, antifilosófico. A ellos les cargaba la Alemania del pensamiento, que era su enemiga natural, y contra la cual se reconocían impotentes. Pero desde el momento en que la gran Confederación da un puntapie a su propia obra civilizadora y se lanza a los campos de la injusticia libre, nuestras arqueológicas derechas se sienten coparticipes en la cultura alemana y empiezan a advertir en el alma un dulce cosquilleo de confraternidad. Por el fruto se conoce el árbol—piensan, sin duda—, y cuando aquella cultura es compatible con estos magníficos atropellos de Bélgica, no será cosa tan nefanda como nosotros pensábamos. Y ya empiezan a mirar con simpatía las Matemáticas, la Química y hasta el socialismo alemán.

Después se trata de aplastar Francia, la revolucionaria. Claro es que la Revolución tiene algo que ver con la Reforma, y ésta no fué precisamente obra francesa; pero la Alemania libre forjada por la crítica religiosa y la tarea científica, está ahora prisionera en los cuarteles, a las órdenes del Estado Mayor imperial. La esperanza de que esa prisión se convierta en definitiva merced a la epilepsia imperialista es lo que anima a nuestros bondadosos e inteligentes ultramontanos a desear el triunfo de las armas germanicas. Con ello descubren al más terdo las fiéces de su psicología. Defensores de la región, no por lo que tiene de divino y perennal en la comunión de una fe pura, sino como supremo artefacto de dominación política, reconocen que se les escapa el alma de los pueblos y se parapetan tras de una férrea organización militar, nueva superstición que se figuran van a poder ordeñar larga y beatíficamente. En su germanofilia fulminante, se han atrevido a realizar la operación que los tácticos juzgan como más difícil en la guerra; el cambio de base frente al enemigo. Viendo que con sólo la religión resultaba defectuoso el aprovisionamiento, lo buscan por el lado del imperialismo. Lo malo es que, como son alumnos menos que medianos, no han sabido realizar el movimiento, y les va a costar, según todas las señales, una derrota de las que no se olvidan.

MATIS PEÑALBA

El mundo obrero

En esta sección daremos cuenta de las vicisitudes de los obreros de la región, siempre que se nos dé cuenta de ellas, para que las autoridades traten de poner remedio al problema del trabajo.

DE CORVERA

Nos ha visitado una comisión de obreros de Corvera, para comunicarnos que en la carretera de dicho pueblo a Fuenteálamo, se ha limitado el número de trabajadoras tan reducidamente, que no llega a resolver ni en una quinta parte las necesidades de aquellos obreros. Dicen que el número que se admite es de 50 y quedan por lo tanto más de 200 paralizadas.

Ellas creen, que con la consignación del Gobierno para dicha carretera y la extensión de la misma, puede darse entrada a un número considerable de brazos, resolviéndose así por algún tiempo la crisis que agobia a los hombres de aquel partido.

Trasladamos esta demanda a quienes correspondamos, advirtiéndoles, que de no resolver en ese sentido la cuestión, pueden dar margen a cosas desagradables.

DE GEA Y TRUYOLS

Una comisión de obreros de Gea y Truyols ha visitado al gobernador solicitando trabajo.

El gobernador les ha ofrecido ponerle en conocimiento del ministro de la Gobernación.

La comisión de obreros era numerosísima.

PARA LOS OBREROS

El ministro de la Gobernación telegrafía al gobernador manifestándole que el gobernador de Barcelona le llama la atención sobre el caso de estar llegando a aquella capital gran número de obreros de diferentes provincias de España imaginándose que allí es fácil encontrar trabajo.

Allí lo que sucede es todo lo contrario que existen gran número de obreros parados.

El ministro le ordena al gobernador haga esto público en esta provincia a fin de evitar el daño que sufren los que así salen de su tierra con ilusiones que resultan enojosas al llegar a la ciudad condal y el no menos daño que suscita la aglomeración allí de obreros sin trabajo.

Conferencia de las 2 tarde

El burgomaestre de Bruselas

Se ha confirmado oficialmente que el burgomaestre de Bruselas está en una fortaleza prisionero de los alemanes.

Los alemanes extenuados

Noticias de París dicen que el ejército alemán entregándose a la resistencia y no iniciando nuevos ataques demuestra que tiene extenuados a sus soldados.

La flota alemana

La escuadra alemana que se encuentra en el canal de Kiel realiza operaciones que hacen creer que el alto mando

alemán está decidido a que la escuadra no continúe en su embotellamiento, saliendo al mar del Norte a hacer frente a la escuadra inglesa.

La paz del sepulcro

Se asegura que el ministro de Marina inglés ha manifestado que la guerra será larga y que a los aliados les llevará la campaña a los mayores extremos porque no puede dejarse al imperialismo alemán otra paz que la del sepulcro.

Fortificaciones alemanas en Bélgica

Los alemanes comienzan a fortificar-se sudeste de Bélgica.

En el caso de perder la actual batalla si los alemanes tienen que retirarse, se resistirán en Bélgica en las posiciones que ellos han fortificado magníficamente.

La toma de Verdún

Circulan rumores insistentes de que los alemanes han tomado la plaza de Verdún.

Un alto funcionario político comentando estos rumores decía que en el caso de ser ciertos, la situación de los franceses entra en una fase muy peligrosa.

Huerca-Overa

Desde el miércoles de la anterior semana, tenemos la gran satisfacción de que se hallen entre nosotros los ingenieros del Instituto geográfico de Madrid señores don José María Rubio y don Pablo Fernández Luégas, como individuos de la comisión mandada por el Ministerio de Fomento, para recorrer toda nuestra jurisdicción y hacer los estudios de sus terrenos para implantar inmediatamente trabajos no solo de sondes para aguas artesianas sino que también los de galerías en aquellos sitios donde pueda haber probabilidad de sacarlas.

Ya llevan recorrido todo el Cabezo de la Jara sitio en donde se cree con fundado motivo que existen aguas en abundancia, y según nos informan los indicados ingenieros, tienen muy buenas impresiones del terreno.

Hace tres días salieron a recorrer otras diputaciones rurales y hasta la hora en que escribimos estas cuartillas aún no han regresado a la población.

En sus expediciones son acompañados por el alcalde, el jefe del partido liberal don Vicente Mena y otras personalidades influyentes.

Quería el destino y la suerte que estos trabajos conseguidos por las constantes gestiones de nuestro diputado cerca de los Poderes públicos, dea el resultado satisfactorio que todos deseamos, porque ello vendría, a sacar de la miseria a esta desventurada comarca, que por falta de agua se aniquila y muere, y al señor López Ballesteros al producirle satisfacción, júbilo y alegría al ver realizadas y satisfechas aspiraciones de su pueblo, que tanto le estima y le quiere.

Aquellos que con ligereza nos calificaban de ilusorios impresionables y vehementes al dar por ciertas las buenas intenciones y los buenos deseos que hacía el pueblo veíamos reflejarse en el ánimo del señor López Ballesteros, se habrán convencido ante la realidad de los hechos, si es que la obsesión no les ciega, que nuestras creencias eran bien fundadas y respondían fielmente a convicciones nacidas de nuestro modo de pensar, que aquí no es otro más, que el que nos aconseja nuestro patriotismo.

Ante hechos tan elocuentemente demostrados, preguntamos:

¿Seguirán incredulos esos respetables y apreciables amigos y su obsesión será tanta que les haga continuar por el camino en mal hora emprendido, que por tortuoso y abrupto solo de él recogerán espigas y los conducirá al desierto?

¿Anulará y matará a esa corriente que nace y la impulsa tendencia obsesionaria y por lo tanto nunca podrá producirles resultado alguno satisfactorio, otra corriente que debe nacer ante la bondad de los hechos consumadas y la debe impulsar e-sgraceo deber del patriotismo y el bien de todos?

Entendemos que sí; y las razones que para tal afirmación tenemos, ya las iremos exponiendo en crónicas sucesivas, cada vez que nos ocupemos con alguna frecuencia de los hechos que han de sucederse favorables para el bien del país.

Teníamos el propósito de seguir ocupándonos de las obras de reparación que se están haciendo en el trozo de carretera desde esta a Vera ante las deficiencias y la mala bondad de los trabajos hechos en los dos kilómetros que ya han dado por terminados y ante los abusos que los encargados de esas obras han cometido con los infelices jornaleros;

pero alguien se adelantó a nuestro deseo.

¿Llegará a conocimiento del ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, tales hechos?

¿Y si llegaron, remediará a tales abusos que ponen en entredicho a respetables y bien reputadas personalidades?

Bado su reconocido celo por el bien de la provincia y la justa fama de que goza así lo esperamos.

—Existe el propósito en nuestro alcalde de sacar a concurso la plaza de director de la banda municipal con el sueldo anual de 1.500 pesetas; siendo requisito indispensable para solicitarla, que el aspirante toque el violín; lo que nos anticipamos a hacer público.

En cumplimiento a lo ofrecido en nuestra crónica anterior, vamos a decir, aunque a la ligera, algo del triduo religioso que la sección de la humanitaria institución la Cruz Roja en esta población ha ofrecido a su patrona la Virgen de los Desamparados, aquí popularmente llamada la Virgen del Río.

El domingo 20 del actual fué el último día del triduo.

Por la mañana a las diez celebróse una solemne misa, que fué oficiada por el virtuoso e ilustrado párroco don Eleuterio Herrero, y a la que asistieron todas las autoridades locales, comisiones de todos los gremios y numerosos socios de tan benéfica institución.

Se cantó de forma magistral la misa del maestro Calahorra a tres voces y la grande orquesta cuya partitura está inspirada en los cantos solemnes de la Santísima Virgen.

La orquesta, en el ofeterio, interpretó admirablemente una bien combinada fantasía de Tosca.

Por la tarde a las seis y medís tuvo lugar la última novena.

—En este mes de Octubre se efectuará la boda del joven comerciante don Pedro Cascales y la bella señorita Isabel Sáchez Asensio, para lo cual ya ha sido pedida la mano de dicha señorita por el padre del novio, el rico comerciante de esta plaza don Pedro Cascales Cutillas.

En otra crónica nos ocuparemos del resultado satisfactorio que ha tenido una reunión verificada anoche, entre los jóvenes estudiosos y amantes del progreso de las ciencias y las artes en la localidad, y de cuya reunión ha salido la fundación de un Ateneo.

Carteristas detenidos

Es una nube lo que ha caído en esta población de rateros y carteristas que quieren dejarnos como el "Gallo del Morón" sin plumas y careciendo.

Raro, rarísimo es el día que en Murcia no se da el caso de echar de menos su dueño alguna cartera, o falta de aves, ropas y otros objetos.

En el Arenal han sido capturados los carteristas Jaime Tello Palmero (a) Palmeret, de 26 años, de Valencia y Cesáreo Jaca Chorandovaco (a) Vizcaíno, de 17 años, de Bilbao, por los vigilantes señores Pinuela y Vidal.

El señor Saez Sobrino les ha puesto a disposición del gobernador, imponiéndoles éste una quincena.

Conferencia de las 5 t.

El día del Presidente

Cuando recibió Dato la visita de los periodistas les manifestó que las noticias de Marruecos no acusan novedad alguna.

Dijo que después de la operación hecha por el general Berenguer ha quedado pacificada una extensa zona.

Mañana—añadió—celebraremos Consejo y trataremos de las propuestas formuladas por la Junta de iniciativas.

Cada día estamos más contentos de la actuación de esta Junta y del giro que le da su presidente, cuya competencia para proponer resoluciones prácticas nadie desconoce.

Ayer cumplimentó al rey una comisión de agentes de cambio y Bolsa.

El rey les felicitó por su actitud ante el pánico financiero.

Dijo también Dato que procedentes de Alemania han llegado los infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz.

Respecto a la guerra manifestó Dato que las noticias que tiene carecen de novedad.

Respecto a la toma de Verdun manifestó que ni las noticias de París ni de Londres ni el telegrama oficial de Alemania hablan de tal cosa.

Únicamente se sabe que los alemanes estrechan cada vez más el cerco a Amberes.

Terminó diciendo que captiva recibiendo telegramas y cartas de adhesión por el mantenimiento de la neutralidad. Ahora—añadió—me están felicitando las Diputaciones provinciales.

Toros y toreros

La corrida de Alicante

La combinación que han hecho en Alicante, no puede ser de más atractivo para los aficionados, ni de más ingresos para una empresa.

En la mayoría de las plazas de España se ha querido organizar el cartel con los tres astros del toro y solo dos plazas han podido conseguirlo.

RAFAEL GÓMEZ, GALLO, el torero de los grandes fracasos y el torero de los triunfos mayores que se han conocido, como los recientes en la plaza de Sevilla, ese inmenso artista, que parece imposible que un cuerpo tan endeble encierre cantidad tan enorme de buen torero, de sabiduría y en muchos casos de valentía, pues ninguno torero tan cerca de los pitones como lo hace en muchos, muchísimos toros, el hijo de la Gabriela, el vecino de la calle de Santa Ana, de Sevilla.

Las faenas realizadas por el "calvo" en Sevilla, en las corridas de San Miguel, han sido colosales; de ellas nos viene hablando toda la prensa de España, y en Sevilla, en la tierra de los buenos toreros y aficionados, no se habla hoy más que del trabajo realizado por esa momia que llamamos Rafael Gómez, Gallo.

Como es natural, esto es un aliciente más para que los aficionados aprovechen la ocasión y vayamos a presenciar sus faenas, pues será fácil, facilísimo que por algún tiempo, pero... tiempo largo, no lo veamos los aficionados de esta región.

JOSÉ LITO, el niño mimado de los públicos, es torero más completo de nuestros días, es otro de los que compartirá las palmas con su hermano Belmonte, y dicho sea de paso en esa tarde, torero que tiene tanto amor propio como Gallito, irá dispuesto a no dejar pasar a nadie por delante de él y mucho menos las palmas y ovaciones que el cascarrón tanto ambiciona.

BELMONTE, el torero de la emoción, el niño de las verónicas, de esas verónicas que cuando el trianero las da a gusto y encuentra toros, llevan grabada la marca fábrica Belmonte.

Juanillo, como le llaman los sevillanos, es el torero que en los recortes más se ciñe, tanto que hasta la fecha ha sido donde más achuchones ha recibido, como le ha ocurrido en el tercer toro de la primera corrida de feria en Sevilla.

Son mucho, muchísimos los que hablan del trabajo de Belmonte. Unos por lo que llevan leído en los periódicos; otros porque han visto su trabajo.

En esta región ha tenido Belmonte poca fortuna; cuantas veces ha venido, tanto en nuestra plaza como en las de Alicante y Orihuela; pero no por eso hemos de negar que es un gran torero, torero que lleva esta temporada metidos en cintura a cuantos con él alternan.

Para apreciar quien es Juanito Terremoto, hay que verlo como yo tuve la suerte de verle este año en las corridas de Valencia; juzgar sus faenas difíciles y emocionantes y entonces, ante la realidad, hay que decir: Aquí existe un torero muy grande.

Muchos de los que están retirados con el trabajo del niño de Triana, deben ir a la plaza de Alicante y yo les aseguro que han de ver la tarde del 6 del actual cosas en el circo alicantino que quizás no las hayan visto nunca por muchos años que lleven de aficionados.

SANTA COLOMA.—El conde de Santa Coloma, es de los ganaderos que tienen los toros por afición y le importa poco, muy poco, el mayor o menor lucro, por lo que desde que se hizo cargo de la vacada ésta va ganando.

En la temporada de 1910 se lidiaron pocos toros de este ganadero; seis en San Sebastián; el 14 de Agosto, los que no fueron muy grandes ni muy iguales, pero en cambio fueron bravos; otros en la misma plaza en la corrida concurso, el 11 de Septiembre; seis en Bayona, el 18 del mismo mes, los que dieron buen juego y con su bravura dejaron que se lucieran los diestros Quintín y Bombita III.

En la temporada de 1911, 12 y 13 dió mayor número de toros, pues en el primer corrió 26 toros, 34 en el segundo y 36 el pasado, y nada le puede decirse de ellos, sino al contrario han dejado bien puesta su divisa en todas cuantas plazas se han corrido.

Proceden de la casta de Vistahermosa y es esta vacada hermana gemela de la de Parladé, con mezcla del marqués de Sallido.

¿Puede ser mejor cartel el de Alicante?

PICA-PICA.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7. Casa del "Heraldo" de Madrid.

LOS ALIADOS CONTINUAN SUS TRIUNFOS EN LA GRAN BATALLA

La derrota de la guardia prusiana

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

CONFERENCIAS DE MADRUGADA

(Recibidas después de cerrada nuestra última edición.)

La "Gaceta" publicará una circular de la junta de iniciativas invitando a las entidades económicas y sociedades obreras a designar representantes que informen a la citada junta de las aspiraciones de las entidades representadas en cuanto con el interés nacional crean necesario.

La junta ha acordado dirigir al ministro de Fomento una propuesta relativa a los ferrocarriles secundarios.

Servicio radiotelegráfico de Londres. Un despacho de París comunica que el ala izquierda de los aliados progresa cada vez más por el norte.

Al sur de Woivre se han desarrollado nuevos y sangrientos combates.

Las tropas francesas han llegado hasta las pendientes de Rup de Mars.

Comunican de Amberes que la ofensiva alemana en dirección a Termonde tuvo poca importancia; pues el cañoneo de los germanos no tuvo éxito alguno.

"The Times" publica el texto de la orden general que dió el kaiser a sus ejércitos en 19 de Agosto.

Dice que es su real e imperial mandato que los alemanes concentren su energía en exterminar a los traidores ingleses que en número insignificante manda el general French.

Las noticias de la batalla del Aisne continúan siendo favorables para los aliados, los que han avanzado bastante.

El bombardeo de Amberes ha causado hasta ahora pocos daños.

En la frontera de la Prusia Oriental los combates en un frente de 100 millas tuvieron por resultado impedir que los alemanes franquearan el río Niemen.

San Sebastián. El Gobierno francés ha ordenado al regimiento de infantería que se halla en Tarbes que marche a la línea de fuego.

El coronel ha comunicado que no puede cumplimentar la orden por haber desertado numerosos soldados.

En Bayona se ha celebrado una requisa de caballos embargándose más de rescientos.

Mañana habrá requisa de automóviles.

Actualmente hay en Biarritz 2.050 heridos, sin contar los doscientos ya curados que marcharán a la campaña.

En las cercanías de A Kirch el regimiento número 109 alemán estableció el contacto con las tropas francesas siendo completamente derrotado.

París. En la iglesia de Notre Dame se ha celebrado una función dedicada a Juana de Arco.

Presidió el arzobispo cardinal Amette.

El templo estaba lleno de fieles.

San Sebastián. Un oficial austriaco llegado de Trieste ha declarado que la guerra comenzó en tales condiciones para el ejército, que este estaba destinado a la derrota.

Nuestra caballería—dice—carecía de caballos y nuestra artillería era deficiente.

Respecto al mando, está fuera de duda toda crítica.

Cuando llegamos a la frontera rusa estuvimos cuatro días sin caballos ni víveres.

Los oficiales no recibimos órdenes y cada cual obraba según su criterio.

El desorden era absoluto.

Un oficial de la escuadra inglesa del Mediterráneo ha hecho amplia relación de la forma en que destruyó la escuadra del almirante Lapereyre, al crucero austriaco "Pentha".

Este buque iba acompañado de velocísimos vapores hasta el puerto de Caltaro.

El crucero después de dirigirse hacia la escuadra tomó la dirección de la costa para ocultarse sin conseguir su propósito.

Perseguido por ambas divisiones de la escuadra fué cogido entre dos fuegos.

Infinidad de proyectiles formaban arcos de agua.

El austriaco, apreciando la inutilidad de la resistencia, embarcó el pabellón haciéndole los honores como si estuviera en una revista.

En diez minutos todo quedó concluido.

Seis acorazados franceses abrieron el fuego.

Las granadas incendiaron el barco que quedó envuelto en llamas y produciéndose a bordo una explosión, hundióndose el buque lentamente por la popa y desapareciendo cerca de la costa que estaba invadida por minas que creíamos que cortar.

La flota volvió hacia el Sur abandonando las aguas del Adriático que son tan favorables a los ataques de los torpedos submarinos.

Los franceses habían comprobado la perfección y rapidez de sus tiros pues el crucero austriaco apenas tuvo tiempo de disparar sobre nosotros y pocos proyectiles cayeron a nuestro alrededor.

Petersburgo. Los rusos han encontrado todos los desfiladeros de los Carpatos libres de enemigos excepto en Oujok donde batieron a los austriacos y los echaron de todas las posiciones.

Noticias de Lanberg dicen que después de un bombardeo incansante los rusos se apoderaron de un importante fuerte en Pzemil.

Se considera inminente una gran batalla en la región de Cracovia entre rusos y fuerzas austro-alemanas.

Tomarán parte un millón de rusos con potente artillería.

Cuatro cuerpos de ejército bávaro y japonés con refuerzos austriacos impedirán que los rusos invadan la Silesia.

Las fuerzas austro-alemanas mandadas por el general Hindenburg.

La batalla de Dronskenski fue horriblemente sangrienta.

Los alemanes perdieron más de veinte mil hombres cuyos cadáveres arrastra el río Niemen.

La retirada de los alemanes se hace muy difícil por el mal estado de las carreteras.

Numerosas baterías quedaron encañonadas.

Actitud de un jefe musulmán

Ha producido en esta capital una excelente impresión la actitud del jefe musulmán Ben-Agkhan, el que además de haber enviado doscientas libras esterlinas, con destino a las ambulancias del cuerpo expedicionario indio, ha declarado que ya que no puede servir a Inglaterra como soldado, se halla dispuesto a la campaña como intérprete.

Además ha manifestado que si bien Alemania se quiere presentar como decidida protectora del islamismo, los musulmanes piden a Dios sea libre de tal protector.

Palma

La Diputación balear y los fusilados en Lieja

Se ha reunido la Diputación provincial de la Isla Balear, presidiendo la sesión inaugural el gobernador.

Este manifestó que en su reciente viaje a Madrid, el rey le mostró sus deseos de visitar la isla de Mallorca en los primeros meses de 1915.

Un diputado declaró que por cartas recibidas de Bélgica se ha confirmado plenamente que los alemanes fusilaron en Lieja a cinco mallorquines dedicados al comercio de frutas.

La Diputación acordó protestar enérgicamente y dirigirse al Gobierno manifestándole que las cartas referidas proceden de varios mallorquines que aún residen en Bélgica, los que las remitieron a Holanda por medio de ciclistas, los cuales lograron llegar a España sin pasar por la censura alemana.

También se acordó solicitar el concurso de las demás Diputaciones de España y de todos los Ayuntamientos balears.

Confidencia de las 9 noche

PARIS

La prensa aprecia el fracaso de los alemanes

Dicen de París que la prensa se muestra unánime al apreciar la situación actual, diciendo que el fracaso de los alemanes en territorio francés es evidente.

No tardarán muchos días—dice—en ser arrojados completamente de Francia.

Londres

Neutralidad de Turquía

Telegrafían de Londres que el embajador de Turquía ha comunicado que el Gobierno de la Sublime Puerta mantendrá la neutralidad a pesar de cuantos rumores circulan en contrario.

Burdeos

El cobro de contribuciones

El ministro de Hacienda ha dirigido una circular a los tesoreros generales diciéndoles que precisa cobrar las contribuciones con mayor eficacia, pues Francia necesita grandes recursos para seguir la guerra y los contribuyentes deben comprender que es una obligación patriótica el entregar cuanto antes lo que deben al Estado.

Periódico suspendido

Ha sido suspendida la publicación del nuevo periódico de Clemenceau "El hombre cocinado".

Ha sido condenado a durante ocho días, no poder publicar ningún periódico.

Prisioneros alemanes

En Mont de Marsan hay mil quinientos prisioneros alemanes.

La mitad de ellos están heridos, y son atendidos en los hospitales.

Los restantes están encerrados en las plazas de toros.

Amsterdam

Interviu con un alemán

La prensa publica una intervui celebrada por el subsecretario de Colonias de Alemania, manifestando que el principal enemigo de Alemania es Inglaterra.

Por tierra no se le teme, pero por mar, sí. Por eso la flota alemana no sale de los puertos, procurando destruir la flota inglesa por medio de ataques parciales.

Londres

Odisea de alsacianos

Han llegado a Londres un centenar de alsacianos y loreneses procedentes de Metz.

Emprendieron el viaje el 12 de Septiembre habiendo sido éste una verdadera odisea.

En Colonia fueron encarcelados y despojados de cuanto dinero llevaban que ascendía a ciento ochenta mil marcos.

Por gestiones del consul de los Estados Unidos consiguieron ser puestos en libertad y que se les devolviese la mitad del dinero, conduciéndolos a la frontera de Holanda en vagones de mercancías.

Tokio

Japoneses y alemanes

Dicen de Tokio que continúa el duelo de artillería en Tsai-Tao.

Ayer los cañones de sitio japoneses echaron a pique un contratorpedero alemán.

Un buque japonés que recogía minas, quedó destruido, pereciendo 23 japoneses.

Otro buque quedó muy averiado.

Los buques de guerra alemanes han bombardeado tenazmente las posiciones japonesas, matando a dos oficiales y algunos soldados.

Vienna

Los alemanes toman el mando en Austria

El Estado mayor alemán ha tomado el mando general de las operaciones contra Rusia en todo el territorio alemán y austriaco.

Roma

Los Dardanelos

Se desmiente la noticia que había circulado sobre la próxima apertura de los Dardanelos.

Esfuerzo desesperado de Austria

Noticias particulares de Viena aseguran que Austria hará un esfuerzo desesperado para ganar la batalla que se trabará en breve cerca de Cracovia, que es el principal objetivo de los rusos invasores.

Si llega a ser vencida, Austria intentará firmar la paz con Rusia y Serbia, renunciando a su dominación sobre la Galitzia y la Bosnia.

El pánico en las filas austriacas

Un telegrama de Nisch dice que según un relato de los prisioneros austriacos, el 24 de Septiembre se inició el pánico general en las filas austriacas.

En el momento de avanzar hacia Gontcheno un regimiento húngaro inició la fuga completamente eulogicada.

La décima parte de su efectivo ha sido fusilado para que sirva de escarmiento a los demás combatientes.

El mismo día se emborracharon los soldados de tres regimientos perdiendo mil hombres.

Los Estados Unidos y Alemania

La prensa francesa hace notar que mientras los Estados Unidos han firmado estos días tratados con España, Francia e Inglaterra, no lo ha hecho lo mismo con Alemania.

Roma

El cólera en el ejército austriaco

Se ha confirmado oficialmente que se han dado varios casos de cólera en el ejército austriaco.

La noticia ha causado gran sensación.

En Viena el municipio ha votado un crédito de un millón de coronas destinadas a la construcción y sostenimiento de hospitales para epidemias.

Confidencia de las 10'30 n.

El cólera en Austria

El embajador español en Viena comunica que en todo el territorio austriaco se registraron ayer ocho casos de cólera.

La apertura de Cortes

González Besada, ha conferenciado con el vicepresidente de la Comisión de presupuestos del Congreso. Ordena, por estar enfermo Domínguez Pascual, con objeto de comunicarle los deseos del Gobierno de que comiencen cuanto antes a preparar la labor legislativa y tenerlo todo ultimado para cuando se abran las Cortes.

Violento duelo de artillería

Un telegrama oficial dice que la situación no ha cambiado.

Desde ayer se oye un violento fuego de artillería que se realiza durante todo el día al sur de las posiciones fortificadas.

Las baterías alemanas se aventuraron demasiado cerca y fueron destruidas.

«Zeppelin» arrojando bombas

En la noche de ayer un "zeppelin" recorrió diversas localidades de los alrededores de Amberes.

Arrojó varias bombas en las proximidades de un fuerte causando desperfectos de poca importancia.

Luego se acercó a Amberes, pero ante el terrible cañoneo de que fué objeto, se alejó rápidamente.

Petersburgo

Los rusos continúan progresando

Un telegrama oficial dice que los rusos continúan progresando.

Los alemanes atacaron la plaza de Osowetz, pero se retiraron precipitadamente hacia el norte.

El enemigo está reconcentrado en los distritos del Gobierno de Protowik y del de Kielve.

Los rusos han atacado vigorosamente,

derrotando a los alemanes en los bosques Augustos, en un fuerte muy extendido.

Burdeos

Derrota de la guardia alemana

Conócense los detalles de uno de los principales ataques de la guardia imperial prusiana contra el centro francés cerca de Reims.

Desde que la ocupación de Sotain hizo a los franceses dueños de la línea férrea, el enemigo un cesó de atacarles.

En la mañana del 26 prodújese un movimiento general en la línea alemana.

Al amanecer, los dragones franceses que hacían el servicio de vigilancia trajeron la noticia de que los enemigos se disponían al ataque, realizaba un movimiento envolvente la guardia prusiana en número quince mil hombres, según los informes de los aeroplanos franceses.

Entonces se ordenó a la caballería francesa que ocupaba las alturas de Auvértye con objeto de detener algún tiempo al enemigo y dar lugar a la infantería que se hallaba a diez kilómetros de distancia, para que llegase a la línea de combate.

Los dragones y los cazadores ocuparon el pueblo a las seis de la mañana, cortándole con barricadas y empleando ametralladoras en las casas; pero la brigada de caballería alemana de "Húsares de la muerte", dejando a un lado el pueblo se largó a través de las viñas con el fin de emprender la marcha de la infantería en el camino de Souain, realizando un movimiento muy peligroso, pues la artillería francesa violes acercarse; los momentos eran críticos, los artilleros corrieron grave riesgo de ser pasados a cuchillo sin poder oponer resistencia.

Los húsares se hallaban ya a mil metros.

El jefe que mandaba la artillería ordenó entonces emplear las baterías sobre el camino; la operación fué realizada en dos minutos; los prusianos se hallaban ya a sesenta metros; el jefe francés mandó cargar las piezas cuando ya los prusianos llevaban las lanzas enristradas se habían acercado a menos de doscientos metros; entonces los cañones rompieron el fuego, que hecho casi a quemarropa, segaron materialmente las filas enemigas.

El espectáculo fué tremendo; encabrítanse los caballos, se rompían las filas y mientras los oficiales intentaban inútilmente continuar la carga paralizada por el terrible fuego, las baterías continuaban vomitando la muerte y cubriendo las pizadas de cadáveres de hombres y de caballos; más de dos mil jinetes quedaron tendidos en el suelo; algunos pocos lograron huir mientras los artilleros continuaban su camino, uniéndose a la caballería francesa.

Las baterías llegaron oportunamente, empleando las piezas de 75.

El enemigo respondió furiosamente con las ametralladoras.

Horas después llegó la infantería, comenzando un enérgico ataque a la bayoneta.

Privada de la caballería, la guardia prusiana retrocedió, poniéndose hacia su retaguardia un batallón de zuavos.

Entonces, mientras un regimiento de granaderos prusianos, sacrificándose, cubrían la retirada y efectuando un contraataque desesperado, las columnas prusianas escaparon con dirección a Reims.

Cinco veces los granaderos se lanzaron furiosamente sobre los franceses, siendo rechazados.

En el último ataque solo les quedó un puñado de hombres rodeando la bandera.

Un centenar de hombres en su mayoría heridos, y que levantaban las culatas de sus fusiles, es lo único que queda del brillante regimiento de granaderos.

La guardia prusiana perdió en este episodio de la batalla, tres mil hombres.

Una anécdota curiosa

Se cuenta la siguiente curiosa anécdota:

Un oficial alemán que estaba en tratamiento en el hospital de Dax, preguntó al médico que le asistía si tenía esperanzas de poderle salvar la vida.

Tanto insistió el herido, que el médico accedió a darle su opinión, diciéndole que estaba perdido sin remedio.

El herido, para corresponder a las

bondades del médico francés, le habló así.

—Favor por favor. Crea en estas palabras de un moribundo. Si los franceses llegan a apoderarse de Metz, que se guarden mucho de entrar en la ciudad. Esta se encuentra minada de tal modo que todo un ejército puede allí ser destruido.

De la gran batalla

Comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

Primero. En nuestra ala izquierda la batalla continúa violentísima, especialmente en la región de Roie en donde los alemanes parecen haber encontrado fuerzas importantes.

La acción se extiende cada vez más hacia el Norte.

En el frente del combate se prolonga actualmente hasta la región del Sur de Arras.

Segundo. Sobre el Mosa los alemanes han intentado echar un puente cerca de Sain Michel y lo hemos destruido esta noche.

En Woivre nuestra ofensiva continúa progresando paso a paso, especialmente en la región entre Spremont y Saint Michel.

Tercero. Sobre todo el resto del frente no han sido intentadas por ambas partes más que operaciones parciales.

Confidencia de la 1 mdg.

Nota de la embajada alemana

La embajada alemana ha facilitado una nota diciendo que informes de Constantinopla confirman que Turquía ha cerrado el paso de los Dardanelos en vista de las amenazas y la agresión de un torpedero inglés contra un buque turco que intentó atravesar aquellas aguas.

Importante batalla

Cerca de Malinas se está librando una importante batalla entre alemanes y belgas.

El comandante alemán que opera allí, ordenó que no fuese bombardeada la ciudad para evitar que se causaran daños a la catedral, pero informes alemanes añaden que fué inútil esta precaución, porque fueron los belgas los que bombardearon la ciudad, por el lado de Amberes.

Londres

El kedive de Egipto

Se le ha enviado el ultimatum al kedive de Egipto para que en el término de 24 horas abandone Constantinopla.

Burdeos

Fusilamiento de un soldado

El soldado disciplinado Pedro Nasica, condenado a muerte por insubordinación y ultraje y golpes a un superior, ha sido fusilado esta mañana a las seis en el campo de maniobras de Burdeos.

Nasica oyó la sentencia y condenación fumando un cigarrillo tranquilamente.

Luego con paso tranquilo se dirigió al punto donde había de colocarse para ser ejecutado, manteniéndose con los brazos cruzados y sin ver los ojos.

Aeroplanos alemanes

Telegrafían de Copenague que a la siete de la mañana de ayer se vieron dos aeroplanos alemanes.

Inmediatamente se elevó un avia dor francés.

En seguida que lo vieron los alemanes, éstos desaparecieron con gran velocidad.

Puentes sobre el Mosa

Parece que los alemanes han construido cinco grandes puentes sobre el río Mosa entre Gibert Mamer.

Se ignora si los aprovecharán para aprovisionarse o para la retirada en caso necesario.

Barcelona

La crisis obrera

Aumenta la crisis del trabajo.

Grupos de obreros sin trabajo se estacionan frente al gobierno y al ayuntamiento, donde no se les puede socorrer por falta de dinero.

El gobernador ha agotado el crédito que tenía para socorros y otros capitulos.

Además es imposible evitar que entr

los indigentes se mezclen los profesio- nales de la limosna. Hoy se estacionaron tantos frente al Ayuntamiento, que los municipales tu- vieron que requerir el auxilio de los guardias de Seguridad de infantería y caballería, para lograr que las masas de- jaran expedita la circulación en la pla- za.

El gobernador y el alcalde celebraron una conferencia para estudiar la situa- ción, pero nada realizaron por falta de recursos para atender a la aguda crisis del trabajo.

Andrade confía en el crédito de cien mil pesetas que le ha anunciado el Go- bierno y que le permitirá ocupar en obras públicas a muchos obreros, aun- que dicho crédito tampoco resolverá el conflicto.

Conferencia de la 2'10 md. MADRID

Otra nota de la embaja- da alemana La embajada alemana en Madrid ha facilitado otra nota diciendo que los ale- manes han iniciado el asalto a Amberes apoderándose de dos fuertes

LONDRES La intervención de Por- tugal

Se reciben noticias de Londres ase- gurando que en breve Portugal inter- vendrá en la lucha europea.

Inglaterra ha pedido principalmen- te la salida de los alemanes de estos ir- va una división de infantería compue- sta por 16.000 hombres.

ROMA Los rusos en Hungría

Dicen de Roma que se confirma ofi- cialmente que los rusos han penetrado en grandes masas por diferentes puntos en la región de Ungarva (Hungría).

NUEVA YORK Noticias de Berlín

En Nueva York se ha recibido un despacho de Berlín, autorizado por la censura alemana, que dice lo siguiente: Los heridos que llegan de los campos de batalla confirman que la situación es terrible y que jamás se han librado en el mundo combates mayores que los actuales.

COPENHAGUE Los alemanes se aprovi- sionan

Comunican de Copenhague que los alemanes continúan comprando en los países del Norte grandes cantidades de carnes saladas y ahumadas y víveres de todas clases.

GINEBRA La campaña germanófila

Dicen de Ginebra que los alemanes activan la propaganda germanófila en Suiza.

Ejército colosal ruso

En Roma se han recibido noticias de San Petersburgo diciendo que Rusia orga- niza actualmente el ejército más colosal que se ha conocido.

Muerte de un diputado

Se sabe que en el campo de batalla ha muerto el diputado socialista Franz Fuchs.

BURDEOS La batalla del Aisne

Dicen de Burdeos que en la batalla del Aisne y en Royen se ha librado un violentísimo combate favorable a los franceses.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de Poincaré, el ministro de Hacienda comunicó el estado de cuentas corrientes de los principa- les bancos de Francia y el Tesoro nacional, hasta primero de Octubre.

La situación es satisfactoria, no ha- biendo necesidad de recurrir a un nuevo empréstito.

Los fusilados por los ale- manes

De las informaciones practicadas en Bélgica, resulta que las autoridades ale- manas fusilaron cinco mil hombres civiles en las provincias de Lieja, Bravante, Namur, Limbourg y Heinaut.

¿Qué le ocurre al em- perador?

Telegramas de Zurich dicen que la agencia Wolff guarda silencio sobre un importantísimo asunto que se refiere al emperador.

Se ignora si se trató del emperador Guillermo o de Francisco José, ni qué les ha ocurrido, pues el telegrama es la- cónico.

Noticias de Odesa

Por noticias de Odesa se sabe extra- oficialmente que Turquía termina los preparativos para declarar la guerra a Rusia.

Conferencia de las 3'30 md. EXTRACTO

San Sebastián. El Gobierno francés nada dice respecto a la ocupación de Verdun por los alemanes.

En cambio las noticias alemanas si- guen insistiendo en que la ocupación se verificó el día 28 de Septiembre a las dos de la tarde.

De Amberes dicen que aunque fueron atacados los fuertes de Verdun, la plaza sigue resistiéndose valiente- mente.

De Burdeos manifiestan que los fuertes de Amberes se resisten aunque inútilmente porque los alemanes están a punto de apoderarse de la plaza.

El embajador de España en París, marqués de Valterra dice que las bom- bas de los aeroplanos alemanes causa- ron desperfectos cerca del hotel del príncipe Mónaco, diciendo que él se ha- llaba muy cerca del lugar del suceso cuando explotaron las bombas.

En Francia reina gran ansiedad por el resultado de la gran batalla de Aisne.

En breve se abrirá nuevamente al tráfico el Paso de los Dardanelos.

Comunican de Londres que en di- ferentes puntos siguen descubriéndose espías alemanes.

Muchas mujeres alemanas también se dedican al servicio de espionaje.

Algunos espías han sido presos en el campo midiendo terrenos.

Los espías observan los movimientos de las tropas inglesas y se valen de in- genieros medios para comunicarlos a su país.

Mercaderes alemanes y austríacos recorren los países neutrales compran- do cereales.

Poincaré ha felicitado por telégra- fo al prefecto del Meuse por el heroís- mo que está demostrando aquella re- gión.

En Italia han fracasado los intentos de los mercaderes alemanes, porque el Gobierno tiene prohibida la salida de cereales hasta tener la seguridad de que no son para Austria.

El hambre comienza a hacer estran- jos en las filas del ejército alemán.

Conferencia de las 4'30 md. Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LI- BERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente: Hoy hace veintinueve días que comenzó la gran batalla del Aisne.

Según comunicados oficiales la lí- nea de los aliados ha adelantado hasta Semme y el Sur de Woevre, extendién- dose hasta el Este de Verdun.

De esto se deduce que la fortuna no favorece a los alemanes en la tentativa de romper la línea de defensa de la frontera.

En las inmediaciones de Saint Michel el desarrollo de la batalla no es satis- factorio para los alemanes.

Lo prueba que el "Berliner Tageblatt" supone que la constante llegada de re- fuerzos ingleses ejerce gran influencia en la marcha de las operaciones.

A estos refuerzos deben añadirse ahora las tropas indias que han desem- barcado en Marsella, produciendo una impresión maravillosa.

Están compuestos de la flor del ejér- cito indio. Una cierta proporción de tropas de las guarniciones británicas e indias han entrado en Francia completamente equi- padas.

ha ofrecido sus servicios al ministro de la Guerra.

—Los críticos militares rusos hacen constar que la invasión del ejército alemán solo tenía por objeto cruzar el río Niemen, habiendo fracasado.

—Perseguidos por los rusos los ale- manes se repliegan en un frente de 130 kilómetros.

—El embajador de Francia en Lisboa ha anunciado al Gobierno portugués que el lunes irá un crucero inglés a sa- ludar la bandera portuguesa.

—En la gran batalla que ha comenzado en Croacia interviene un millón de rusos y ochocientos mil alemanes y austríacos.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despa- chos recibidos por telégrafo y teléfono.

Alhama Teatro

Con gran éxito actúan en este teatro los hermanos Nit-Fort, incomparable pareja de baile, que el empresario don Antonio Yúfera, sin pararse en gastos, ha traído para las fiestas.

Es verdad que de no ser por una ca- sualidad fortuita la deir de paso para Alicante donde tienen ventajosos con- tratos, no hubiéramos tenido el gusto de admirar tan selecto y artístico trabajo.

El baile con toda perfección, hacién- dose aplaudir constantemente del numero- so público que acude a las represen- taciones; y ella además de bailar con arte, es una buenísima complotista de la que se ha ocupado la prensa madrileña por sus grandes méritos y su gracia ju- venil que no llega todavía a lo sicalip- tico.

Por eso van las señoras y el público respetuoso no escandaliza con las irre- verentes frases que en otras ocasiones, a monodo prodigaba.

Si el señor Yúfera tiene siempre aelerto como ahora, con beneficio suyo, dará gusto a los demás. -30 9 914.

La naranja en los Estados Unidos

El presidente de la Cámara de Co- mero cios remite para su publicación la siguiente copia de la comunicación que el embajador de España en Washington remite al comisario reglo de la Junta de Inicativas, relacionada con el mer- cado de la naranja en los Estados Uni- dos, asunto que tanto interesa a la re- gión murciana.

Dice así: "Excmo. Sr. mio: Ampliando el te- legrama que acabo de dirigírle, y referen- te al mercado de naranjas en los Esta- dos Unidos, debo empezar por manifes- tarle que los informes que he comuni- cado a V. E. son todos suministrados por el Departamento de Agricultura, pero sin garantizarlos, pues tratándose de un asunto que responde necesaria- mente a influencias de diversa índole, no es posible establecer una norma a la cual ajustarlo.

Ni siquiera es posible decir fijamente cuando se abre el mercado de la na- ranja en los Estados Unidos, porque según una decisión del Pure Food Board, se ha prohibido la venta de di- cha fruta hasta que haya desaparecido cierta cantidad del ácido que contiene, el cual deberá ser absorbido por el azu- car de la misma, asegurando de esta suerte que llegue al consumidor en las debidas condiciones de madurez.

La primera naranja que aquí se ven- de es la de Jamaica, que empieza a lle- gar en Octubre, y por eso me he permi- tido indicar a V. E. en mi telegrama que si se piensa en enviar aquí nuestro producto, conviene hacerlo en los me- ses de Octubre y Noviembre, cuando aún no ha empezado a darse salida a la cosecha nacional, añadiendo que me parece algo arriesgada la aventura por la competencia con que aquí se trope- zaría.

La industria naranjera en los Estados Unidos es de todas las industrias la que está mejor organizada. El síndica- to de productores de California, radica- do en Los Angeles tiene noticia a diario de las existencias en cada ciudad importante de la Unión y del movimien- to de cada remesa desde los centros productores; y aunque sus ventas las hace por el procedimiento de subasta, puede siempre verificarl as con seguridad de beneficio merced a una contrata con los ferro-carrites, autorizada por la ley, que le concede la misma tarifa de trans- porte desde la costa del Pacífico a cualquier ciudad al este de St. Louis, en la costa del Atlántico.

Por este procedimiento el síndica- to puede dar orden telegráfica para que un cargamento consignado por ejemplo a Filadelfia, donde ha tenido noticia de que haya llegado naranja de otra procedencia, cuya venta podría hacer bajar el precio de la de California, sea desviado y entregado en cualquier otra ciudad donde no existan estas con- diciones, sin diferencia de coste en el transporte, y esta combinación le per- mite dominar siempre al mercado.

Tan poderoso es este sindicato y con tantos medios de acción cuenta, que no creo que le sería difícil obtener la im- posición de un derecho prohibitivo sobre cualquier importación que llegara a amenazar su negocio.

En cuanto a los precios que he citado

a V. E. en mi telegrama, se refieren al producto medio, pues aquí las naranjas se dividen en varias clases según su tamaño y calidad, precios que también varían según la época de la venta, escasez o abundancia de la cosecha, etc.

Las cajas en que se envasan contienen desde 90 a 200 frutas, variando también según tamaño y calidad, siendo el pro- medio general del producto medio unas 112.175 por caja.

Las ventas se verifican por subasta y comisión: ambos son procedimientos arriesgados si no se cuenta con los po- derosos medios de desenvoltorio que emplea el sindicato de California. La venta por comisión tiene el inconvenien- te de poder ser muy perjudicial para el vendedor si el comprador, como es caso frecuente aquí, con un comisionista poco escrupuloso. Generalmente la comisión es un 10 por 100.

Los pagos son generalmente a fecha, pues la gente que se dedica aquí a este negocio es por regla general de posición independiente y cuya firma es fácil de descubrir.

Por subasta, cuando esta se hace por comisión suele el vendedor cobrar al contado aunque no siempre.

Mucho celebraré poder comunicar a V. E. cualquier otro informe que sobre esta particular desee.

Dios guarde a V. E. muchos años.— Washington 12 de Septiembre 1914.— Juan Riano."

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 3 de Octubre.—San Cándido, mártir.—San Gerardo, abad y confesor.—Santos Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo y 4 compañeros mártires.—San Maximiano, obispo.

La misa y oficio divino son de San Wenceslao, mártir, con rito semidoble y color encarnado. (Fué su fiesta el 23 de Septiem- bre).

Creciente en Capricornio, a las 12 y tres minutos de la tarde.

MES DE OCTUBRE

Consagrado al Santísimo Rosario de Ma- ría. Octubre consta de 31 días. El toque de Alba, a las cinco. El toque de Oraciones, a las seis.

VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco. El día 3 de Octubre estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas. El día 4 en Rosario (Santo Domingo).

Capilla de María Reparadora.—Por la ma- ñana se descubre a las siete, con misa rezan- do; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las ocho y me- dia de la mañana, con misa de Prima y conventual y por la tarde a las tres y media.

En la Purísima.—Novena a San Francis- co, por la mañana a las ocho; y por la tar- de a las oraciones, predicando el R. P. Ber- nardino de María Uzal.

MES DEL ROSARIO En Santo Domingo y Santa Ana.—Al toque de oraciones. En San Andrés, San Bartolomé, San Lo- renzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana a las 7 y media con misa. En San Juan y San Pedro.—A las siete con misa.

Novenas de San Francisco de Asís.—En Santa Clara, San Antonio y Verónicas.

NOTICIAS DE MURCIA

El vecino de Fuente-álamo Carmelo Hernández Espejo, de 23 años de edad, casado, ha denunciado a la guardia civil de aquel punto que la noche del 29 del actual, armado de una pica penetró en su casa con ánimo de matarle Lucas Alceraz García, de 27 años, casado.

La esposa del denunciante se interpuso no dejando pasar al patio, donde se encon- traba su esposo, a su contrario.

El Lucas, después de darle un puntapie a la esposa de Carmelo, se dió a la huida. X

En Calasparra se presentó casa del ban- quero don Roque Piñero Guirao a cobrar una letra por valor de 1.000 pesetas, pro- cedente del Banco español de Rio de la Plata, el vecino de la Puebla de D. Fadri- que, Manuel Motos Ibáñez, de 41 años de edad, casado.

El documento parece ser sospechoso y la benemerita de dicha villa ha puesto al su- jeito a disposición de dicho juzgado. X

La guardia civil de Sucina participa que en la noche del 27 del pasado le robaron a los vecinos de aquella diputación Antonio Ortiz Navarro, de 45 años, casado, y a Blas Sánchez Sánchez, de 37, casado, una burra, varias aves y una caldera de cobre. La benemerita trabaja para el descubri- miento de los autores de dichos robos.

ARIS SALLIZO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

La guardia civil del Algar ha detenido a Pedro Hernández Campillo, reclamado por el juez municipal de Cartagena.

Se encuentra mejorada de la enfermedad que padece la distinguida señorita Rosario García Izquierdo, hija de don Diego García Avilés.

Han salido para Madrid don Antonio León y don Antonio Hernández Ros y Co- dorniú, a continuar sus estudios; y para Barcelona don Mariano Bloya Marín.

La manera de prolongar la vida es conse- guir una buena digestión, poniendo al orga- nismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue toman- do el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE. A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA Y CASAS DE BENEFICENCIA DE ESTA CAPITAL. ESPADAS Gallo, Gallito y Belmonte. 6-TOROS-6. escogidos, de la reputada ganadería del Excelente señor CONDE DE SANTA COLOMA. Precios, comprendidos todos los impuestos, ENTRADA GENERAL 4.50 Ptas. MEDIA ENTRADA... 2.50 Id. Trenes especiales en todas las líneas.

Han sido puestos a disposición del juzga- do municipal de la Catedral Manuel García Jiménez, el que con un carruaje que guiaba atropelló a José Seguí Vives. Por producir escándalo ha sido puesto a disposición del mismo juzgado Vicente Franco Arróniz, José Ródenas Benítez y Manuel Ullué.

La guardia civil de San Javier, da cuenta de una reyerta habida entre Remedios Pe- rrón Pérez y Salvadora García Hernández, de la que resultó herida en la cabeza de pronóstico reservado la segunda de estas bravas mujeres.

La alcaldía de Archena publica edicto anunciando a concurso la provisión de la plaza de veterinario titular de dicha villa.

Antonio Saura Ballester, vecino de Pozo- Estrecho, nos ruega rectifiquemos la noticia que salió en nuestro periódico el día 29 del pasado y en la que se decía era autor de la estufa de 24 zamarras de cordero al vecino de dicha villa Juan Antonio García.

Según él, el Juan Antonio García, tenía recibido una cantidad en efectivo y especies para pagarla en pieles, cosa que luego quiso ocultarla.

La noticia la tomamos del Gobierno civil, de informes remitidos por la benemerita de la misma.

Hoy se exhibirá la preciosa e interesante película titulada "Los episodios de la guerra actual en la Alsacia y Lorena".

SECCION FINANCIERA

Madrid 2 (3 p.) Interior... 73-25 Flujo... 00-00 Próximo... 00-00 Amortizable... 93-75 Banco... 444-00 Editorial España, fundador... 000-00 Editorial España, ordinarias... 000-00 Banco de Cartagena... 000-00 Tabacos... 287-00

INSTRUCCION PUBLICA

El Rector de Valencia comunica al jefe de la Sección Administrativa la cesan- tía del maestro interino de La Raya, don Santiago López Guillén.

—Al habilitado de los maestros de primera enseñanza de Cartagena, se le reclama las copias de las cuentas de ma- terial del primer semestre del presente año, combinándolo con una multa de 50 pesetas si no las remite en el plazo del tercer día.

—Ha pasado a Informe del Inspector de Sanidad oficio del alcalde de Ceben- gin comunicando que la muestra de di- cha villa ha cerrado la escuela por tener una hija atacada de viruela, viviendo en el mismo local.

—Doña Florentina López Guillén y López-Masas, viuda del maestro don Manuel Martínez Ortega, solicita la pen- sión que le corresponde por fallecimien- to de su esposo.

—El jefe de la Sección comunica al Rector que la maestra de sección de las escuelas graduadas de Caravaca, doña Antonia Mariño, no se ha incorporado a su destino por encontrarse enferma, después de haber disfrutado licencia para trasladarse a Madrid.

Toros y toreros

Madrid 2. Con un lleno se celebra la corrida con toros de don Esteban Hernandez que resultaron terciados.

El sexto resultó muy pequeño por lo que fué retirado al corral siendo susti- tuido por uno de Palma muy grande.

Pastor en el primero comienza torean- do cerca, breve y movidillo para una estocada trasera y ladeada. (Palmas).

En el segundo Joselito toró el man- so con inteligencia y con laboriosidad. Da dos pinchazos malos.

El bicho es reparado de la vista. El diestro larga media corta, un pin- chazo y una baja. (Pitos).

Al tercero se le sale la pezuña y se queda cojo.

Pastor da meritos pases sosos y una una estocada caída.

En el cuarto parean Joselito y Pastor, sobresaliendo el primero y siendo am- bos aplaudidos.

Publicidad en EL LIBERAL. Servicio de esquetes y anuncios. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esque- las hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Las esquetas, para la pri- mera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la sali- da del periódico. ESPECTACULOS. TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días. mp. de EL LIBERAL, Crédito Público, I.

LA UNIÓN
Y EL
Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.—MURCIA

Vapores Correos Franceses
de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.
«Fermosa», «Fampa», «Farana», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

PLATA
Saldrá de ALMERIA el 12 de OCTUBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES.
Estos vapores admitirán pasaje en Cámaras de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: salones espaciosos, alumbrado eléctrico y el trato es inimitable.

Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que los igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se otorgan dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIRENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.
Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.º clase.—Viejes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Flotes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Línea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde.
Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.
Billetes de IDA y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja de precios.
Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado.—Luz eléctrica.—T. S. F., etc.—Para más informes: Cartagena, Agente, DON NICOLAS FERRÉ. Orán, Línea de vapores Tintoré.—1. Place Kleber.

Escuela Matritense de Estudios Superiores
de la facultad de Derecho
Centro de enseñanza superior de carácter privado-reglamentado,
fundado en 1895 e incorporado a la Universidad Central
ORGANIZACION DE ESTUDIOS
Secciones en que se divide la preparación

A) Sección de enseñanza oficial colegiada.—B) Enseñanza no oficial no colegiada.—C) Enseñanza oficial vigilada.—D) Sección especial de preparación por correspondencia.
PLANES DE ESTUDIO
A) Plan abreviado para obtener el título de Abogado en tres o cuatro años.—B) Plan abreviado especial de grupos de asignaturas, formado para cada convocatoria.—C) Plan oficial.
El plan abreviado especial de grupos de asignaturas, establecido para este curso, comprende cuatro grupos, compuestos de diez y once asignaturas, acomodados a los distintos años de carrera que puedan tener aprobados los alumnos al ingresar en la Escuela. Los que empleen sus estudios podrán aprobar en dicho curso tres años de carrera, ingresando en Octubre y examinándose en las convocatorias de Junio y Septiembre.

BASES DEL SISTEMA DE ENSEÑANZA
1.ª La diversidad de clases, atendiendo a las distintas secciones en que se divide la preparación.
2.ª La división de las clases en secciones o grupos, constituidos por número limitado de alumnos y los más semejantes en aplicación y aprovechamiento.
3.ª El trabajo realizado en la clase: Explicación diaria de las lecciones que hayan de dar al día siguiente.
4.ª Los medios empleados para el estudio. Como complemento del trabajo realizado en la clase, se les facilitan apuntes-extractos de las explicaciones del Profesor, con las cuales pueden recordar, sin gran esfuerzo de la memoria, las materias expuestas en aquella.

GARANTIAS
Ofrecemos como garantías del buen resultado de la preparación, las matriculas de honor que todos los cursos obtienen nuestros alumnos en la Universidad Central, la obligación contraída por la Escuela de continuar preparando gratuitamente a los que hayan sido suspensos, y, debido a la bondad de nuestro sistema de enseñanza, las de cualquier género que se nos exijan.

RESULTADO
Matriculas de Honor obtenidas por los alumnos de esta Escuela: Historia de España, 17; Literatura, 8; Lógica, 8; Derecho Natural, 3; Derecho Romano, 5; Economía política, 2; Historia del Derecho, 14; Derecho Civil primero, 5; Derecho Penal, 5; Internacional público, 3; Internacional Privado, 1; Práctica forense, 1. En el curso actual, 1914, han sido preparados en esta Escuela ciento cuarenta y seis alumnos.

SECCION ESPECIAL DE PREPARACION POR CORRESPONDENCIA
Los alumnos de provincias que no puedan asistir durante el curso a las clases de la Escuela, realizarán los estudios en la Sección especial de preparación por correspondencia, organizada sobre las bases de preparación por apuntes-extractos y cuadros sinópticos, conforme a los planes de estudios formados para cada mes, y asistencia a clases especiales, establecidas al final del curso. Estos últimos pueden seguir los estudios con arreglo a los planes abreviados establecidos por la Escuela.

Clases especiales y particulares a domicilio, y de preparación para los exámenes de Diciembre
Pidanse Reglamentos.—Horas de Matrícula: De diez a doce y de cuatro a seis
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
San Fernando, 85, primeros MADRID

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Farmacia: Barcelona, Valencia, Tínez y Salicrú de Tínez.
6 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia.—Dr. Federico Gomez, Mayor, 29 y 31, en Alicante; y en todas las principales de España.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESARROLLADO
CASA CENTRAL en CARTAGENA
Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Recibe depósitos en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin obras pignoras alguna. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Fijaciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vez. Cuentas corrientes disponibles a 50 días, 150 anual. Imposiciones a fecha fija, a por 1º año. Magnífico departamento asesorado de CAJAS DE ALQUILER

Línea de Vapores TINTORÉ
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.
Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ANISOSA
Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pta s.
SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicero-fosfato de calcio con OREO ETAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 ptas.
DEPÓSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

“VESTA”
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO,
desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.
¡PROBABLE! En dos meses de tratamiento os convenceréis de la milagrosa eficacia de “VESTA”.
Pedid un frasco: Precio 10 pesetas
Depositorios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid
Representantes para España y Portugal: ALBITOS, RUBERRIZ Y C.ª, Ballén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.
Se sirven a provincias remitiendo el importe del frasco y 175 de certificado y franqueo.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de tres meses. Razón: Torreguerra (estanco) preguntando por María Paños.
AMA de oría.—Para su casa, de 28 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Santomera, preguntándole al sereno.
AMA de oría.—Para su casa, de 20 años y leche de dos meses. Razón: Camino de Churra, casa del Coleta, preguntando por Paca la Sabina.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Rincón de Gallego (Torreguerra), preguntando por Josefa Sánchez Sánchez.
AMA de oría.—Para casa de los padres, primera. Razón: Barrio de los Cuartos, calle de Jesús, núm. 4, Santomera, preguntando por María Nicolás.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servet
MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocetas, Talabartería y Pinturas.

INDICADOR DE ALCANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
“La Bola de Oro,”
DE
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

“LA JOYITA,”
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE
Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS a larga distancia
alida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE—CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS
Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.
Frasco grande, 150 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.
Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.
Manual Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES
Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE
KILOMETRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING.
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.
GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA
—BOCA Y DIENTES—
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Dique de Zaragoza, 4, pral. izqda. (antigua fonda de Bossio).

DOCTOR GOMEZ LLIBCA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
Especialidad de Otorino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
MAYOR 25, PRINCIPAL

ALMACENES de Ferreteria
quinocilla, batería de cocina y artículos de metal blanco; lavabos, inodoros y tinajas de baños.
AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16.
Sucursal: Mayor, 29.
Teléfono: Sagasta, 280.—MAYOR 25, PRINCIPAL